



भा0कृ0अ0प0—भारतीय गन्ना अनुसंधान संस्थान  
रायबरेली रोड, दिलकुशा पोस्ट, लखनऊ— 226002



दिनांक 07.12.2015

## विश्व मृदा दिवस – 5 दिसम्बर, 2015 को आयोजित कार्यक्रम पर रिपोर्ट

**भारतीय गन्ना अनुसंधान संस्थान में किसानों को मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरित किया गया**

भारत सरकार के अति महात्वाकांक्षी 'राष्ट्रीय मृदा स्वास्थ्य कार्ड' योजना के अन्तर्गत दिनांक 05 दिसम्बर, 2015 को भारतीय गन्ना अनुसंधान संस्थान, लखनऊ में विश्व मृदा दिवस का आयोजन हुआ। इस अवसर पर प्रदेश के विभिन्न जनपदों के 300 किसानों को मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरित किया गया। आयोजन समारोह पर मुख्य अतिथि डा. के. एन. तिवारी पूर्व प्राध्यापक एवं अध्यक्ष मृदा विभाग, चन्द्रखुर आजाद कृषि विविद्यालय, कानपुर ने मृदा स्वास्थ्य कार्ड किसानों को दिया तथा उन्होंने इस अवसर पर इस आयोजन को अति महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि मृदा स्वास्थ्य में सुधार लाना कृषि उत्पादन में टिकाऊ वृद्धि के साथ-साथ पर्यावरण संरक्षण के लिए भी अति महत्वपूर्ण है। संस्थान के निदेशक डा. ए.डी. पाठक ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कहा कि मिट्टी सदियों से बिना आराम किए सतत अपनी उर्वरा गुण फसल को प्रदान करते हुए मानव समुदाय के लिए अन्न तथा अन्य खाद्य पदार्थों का उत्पादन करती रही है। मानव अपने स्वार्थ के लिए मिट्टी का दोहन सैकड़ों वर्षों से करते आया है जिस कारण आज हमारी मिट्टी बीमार हो गई है। अब समय आ गया है कि हम मृदा की खराब होती उर्वरा एवं स्वास्थ्य पर गंभीर हो जाएं तथा इसमें सुधार के लिए आवश्यक उपाय किए जायें।

मिट्टी जाँच कराने की आवश्यकता तथा मिट्टी में उपलब्ध पोषक तत्वों के आधार पर फसल का चुनाव करना एवं उर्वरकों के प्रयोग करने की महत्ता पर तकनीकी जानकारी कृषकों को डा. टी.के. श्रीवास्तव प्रधान वैज्ञानिक द्वारा दी गई। संस्थान में प्रसार एवं प्रशिक्षण प्रभारी डा. ए.के. साह ने कार्यक्रम पर विस्तृत जानकारी से आगंतुकों को अवगत कराते हुए बताया कि इस वर्ष संस्थान द्वारा 600 किसानों के खेतों का मिट्टी नमूना एकत्रित कर जाँच के उपरान्त मृदा स्वास्थ्य कार्ड बनाया गया है जिसे इस कार्यक्रम के तहत वितरित किया गया। स्वस्थ गन्ना बीज उत्पादन तथा पौधा किस्म एवं कृषक अधिकार संरक्षण अधिनियम 2001 पर जागरूकता कार्यक्रम का भी आयोजन हुआ जिसमें डा. जे. सिंह एवं डा. पी.के. सिंह ने जानकारी दिया।

**(ए.के. साह)**

अध्यक्ष, प्रेस व मिडिया  
प्रभारी, प्रसार व प्रशिक्षण





